

За пятнадцатую неделю 1983 года, с 11 по 17 апреля, победителем в социалистическом соревновании среди коллективов молочно-товарных ферм района признан коллектив Новоукраинской молочно-товарной фермы Таналянского совхоза (бригадир М. Д. Погорелов), надойший за неделю по 60 килограммов молока от каждой коровы.

Коллективу Новоукраинской молочно-товарной фермы присужден переходящий вымпел райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза и райкома ВЛКСМ.

На втором месте коллектив Центральной молочно-товарной фермы Хайбуллинского совхоза, надойший по 59 килограммов молока от каждой коровы.

Отстают коллективы молочно-товарных ферм: Худайбердинской Хайбуллинского и Хворостянской Акъярского совхозов надоявшие по 5,3—5,5 кг молока в сутки.

ЗНАМЯ ТРУДА

Издаётся
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 47 (5706) ВТОРНИК, 19 апреля 1983 года. Цена 2 коп.

Агитатор в поле

Большая армия идеологических работников в этот период ведет работу с людьми. Вся работа агитатора в этот период подчиняется графику посевных работ, переносится в поле, на передний край борьбы за будущий урожай.

Политическая работа на севе имеет свои особенности. Предельно сжатые сроки, напряженный и четкий ритм накладывают свой отпечаток на работу с людьми. И поэтому для агитатора целесообразнее короткие, деловые, целенаправленные информации.

Во время отдыха, ремонта и заправки техники, пересмены, агитатор, не отрывая людей от работы, знакомит с событиями в мире, стране, о ходе сева в работе, хозяйства, подразделения.

Агитатор организует социалистическое соревнование, подводит итоги соревнования непосредственно на рабочем участке, ежедневно выпускает бюллетени.

Важно использовать все средства поощрения передовиков: подъем на полевых станах, отделениях и центральных усадьбах хозяйств флагов трудовой славы, вручение переходящих Красных вымпелов, поздравления с трудовой победой в «боевых листках», «молениях», стенгазетах, вручение передовикам и их семьям благодарственных писем, поздравлений.

Агитатору не всегда удается выступить перед коллективом, чаще всего ведутся индивидуальные беседы. Но в короткие минуты разговора, рассказывая об итогах соревнования, необходимо говорить не только о количественных показателях, но и о качестве работы, вскрывать недостатки, выносить на суд тружеников нарушителей дисциплины, критиковать тех, по чьей вине утеряно драгоценное время, допущен брак.

Все эти формы идеологической работы приспосабливают опытные агитаторы заслуженные работники культуры БАССР А. С. Кульчибаева из Центрального отделения Таналянского совхоза, Т. А. Шерстнева из Центрального отделения Акъярского совхоза.

Активно участвуют в выпуске «боевых листков», «молений», в оформлении полевых вагончиков, ведут живую политико-массовую работу агитаторы колхоза «Красное знамя» Т. Сахи, Хайбуллинского совхоза З. Итбаев, З. Муталов и Ш. Идрисова из колхоза «Красный доброволец», Р. Журавлева из Матраевского совхоза. Беседы этих агитаторов всегда интересны, наиболее полно отражают ход полевых работ, ежедневные «боевые листки», «моления», прославляют победителей соревнования.

Практика показывает, что где ежедневно проводится кропотливая политико-массовая работа, там и результаты труда высокие и темпы выше, и наоборот, где от идеологической работы отмахиваются, там и состояние дел оставляет желать лучшего.

В колхозах «Сакмар», имени Салавата, имени Калинина, имени Ленина обращается мало внимания массово-политической работе на весенне-полевых работах.

Все ширится на полях района борьба за будущий урожай. И задача агитаторов, политинформаторов, докладчиков, всего идеологического актива — охватить своим влиянием каждый посевной комплекс, звено, агрегат, каждого участника «Сева-83».

Повысить эффективность производства, качество труда, улучшить дисциплину — важнейшая задача работников идеологического фронта.

В Президиуме Верховного Совета СССР

Советом Министров СССР и ВЦСПС внесен в Верховный Совет СССР проект Закона СССР о трудовых коллективах и повышении их роли в управлении предприятиями, учреждениями, организациями.

Принято решение опубликовать проект Закона в газетах «Правда», «Известия Советов

народных депутатов СССР», «Социалистическая индустрия», «Сельская жизнь», «Труд» и республиканских газетах для обсуждения общественностью.

Все замечания и предложения по проекту Закона следует направлять по адресу: Москва, Кремль, Секретариат Президиума Верховного Совета СССР.

Коммунистический субботник, посвященный 113-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина, во всех предприятиях, учреждениях, организациях, колхозах и совхозах района прошел как большой праздник труда. Более 15 тысяч рабочих, служащих, колхозников, пенсионеров и учащихся высокопроизводительно трудились из субботника.

6196 рабочих Бурбаевского рудоуправления, строительных организаций, автотранспортных предприятий, геологоразведочной партии, районных объ-

Итоги коммунистического субботника

единений Госкомсельхозтехники и Сельхозхимии, механизаторов и животноводов колхозов и совхозов трудились на своих рабочих местах. Ими в этот день заработано и передано в фонд одиннадцатой пятилетки более 10 тысяч рублей.

Около девяти тысяч человек работали на благоустройстве населенных пунктов. Ими приведены в порядок улицы, тротуары, территории производ-

ственных участков, посажены тысячи деревьев и кустарников.

Активно вышли на субботник рабочие и служащие поселка Бурбай. Кроме работ по благоустройству рабочие рудоуправления на своих рабочих местах заработали и передали в фонд пятилетки более двух тысяч рублей. Механизаторы колхозов и совхозов в этот день высокопроизводительно трудились на по-

лях, животноводы произвели сотни центнеров молока и мяса.

Участвуя в коммунистическом субботнике, труженики района продемонстрировали глубокую приверженность великим идеалам ленинизма, способствовали укреплению экономического могущества нашей страны, внесли свой вклад в дело выполнения исторических решений XXVI съезда КПСС.

В день красной субботы



За пять дней наметили закрыть влагу хлеборобы Центрального отделения Маканского совхоза. Задача не из легких. Поэтому каждый механизатор стремится сделать как можно больше и лучше. В канун коммунистического субботника было уже пророборонано 1200 гектаров из 10800 гектаров имеющейся посевной площади. Работа идет не так уж и споро, ибо закрытие влаги ведется выборочно.

— Тем не менее вчера успешно справились с установленной нормой механизаторы Урал Булатов, Салават Крымгузин, Амир Атагулов, Кадыр Каримов, Явдат Латыпов, Виктор Артамонов, — говорит учетчик Владислав

Галин.

А всего в отделении на бороновании занято 12 агрегатов. Организовано горячее питание. По словам механизаторов хорошо работает звено технического обслуживания. Итоги соревнования подвоятся ежедневно. Победителем на трактор прикрепляется красный флажок.

— Сегодня красный флажок прикреплен к трактору Урала Булатова, — поясняет агроном отделения Сайфулла Ишкильдин.

Сегодня, в день коммунистического субботника, каждый механизатор решил выполнить норму на 110 процентов. Можно было, конечно, и больше,

но почва еще не везде поспела.

— Сегодня в отделении впервые выедут работать в ночную смену, — говорит С. Ишкильдин. — Словом, будем использовать каждую свободную минуту, каждый час.

Уже на следующий день, интересуясь итогами красной субботы, позвонил в Макан. Оттуда сообщили, что все механизаторы сдержали свое слово. Всего по отделению забороновано 1800 га.

Ш. МУРЗАБУЛАТОВ.
НА СНИМКЕ: механизаторы Центрального отделения (слева) С. Крымгузин, У. Булатов, М. Айдашев и М. Николаев беседуют с агрономом С. Ишкильдиным.

Закрывают влагу

Весна вступает в свои права на полях Хайбуллинского совхоза. Механизаторы вывели на поля свои трактора.

Ежедневно в Центральном отделении совхоза к боронованию приступают 12 агрегатов. Закрытие влаги произведено на площади 600 гектаров. Хорошо работают члены 2-й бригады А. Денисов, А. Карев со своим бригадиром коммунистом И. Шароновым.

Ю. АСЛАЕВ
секретарь парткома совхоза.

Трудились ударно

Более 90 человек межколхозной передвижной механизированной колонны, санэпидемстанции, райотдела народного образования приняли участие в коммунистическом субботнике.

Выполнен значительный объем запланированных работ в аэропорту, по благоустройству территории райцентра, на строительстве Антияганской средней школы, в котором приняли участие и учащиеся данной школы. Работали ударно, оперативно выпускались «Моления».

В фонд пятилетки перечислено 130 рублей.

И. СУЛЕЙМАНОВ.

ДРУЖНО вышли работники и учащиеся СПТУ-34 на коммунистический субботник. Группа строителей поработала на строительстве дома, а остальные приняли участие в озеленении населенного пункта. В субботнике приняли участие 45 человек.

Л. ТАВЛЫКАЕВА, заместитель директора по учебно-воспитательной работе.

НА СНИМКЕ: учащиеся СПТУ-34 на субботнике.
Фото В. УСМАНОВА.



ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

ТОН ЗАДАДУТ КОММУНИСТЫ

Успех каждой сельскохозяйственной кампании прежде всего зависит от того, насколько успешно будет поставлена партийно-политическая работа среди тружеников, как будут организованы социалистическое соревнование и работа о них.

В нынешней весенне-полевой кампании примут участие многие коммунисты. Организовано две партийные группы, две — партийно-комсомольские и две — комсомольско-молодежные.

Так, партийно-комсомольские группы будут возглавлять завхоз И. Ф. Сахно и помощник бригадира Н. Н. Крачечин.

Данные группы займются культурно-бытовым обслуживанием участников весенне-полевых работ.

Большая ответственность за проведение посевной кампании непосредственно ляжет на партийные группы, возглавляемые опытным механизатором А. А. Третьяковым и А. Сынбулатовым.

Естественно, данные группы будут контролировать темпы и качество сева, вести партийно-политическую работу, вскрывать недостатки в работе механизаторов.

Думается, что партийные группы не подведут, справятся со своими заданиями. В этом есть уверенность.

Например, более 25 лет трудится в колхозе А. А. Третьяков. Ежегодно активное участие принимает и в весенне-полевых работах, и уборочной страде, несколько лет одновременно являясь и партгрупоргом. Он не только словом призывает коммунистов и беспартийных на быстрое и качественное завершение полевых работ, но и делом.

Так, по итогам уборочной страды прошлого года он занял второе место, более чем на 140 процентов выполнив задание по намолоту зерна. Каждого механизатора стремится поддержать в

трудную для него минуту.

В составе его группы будут трудиться также молодые коммунисты Сергей Крачечин, братя член КПСС Фатих и кандидат в члены КПСС Вахит Игбаевы. Они также ежегодно задания выполняют на 129—132 процента. Но главное для них не проценты, а качество работы. Каждый сознательный добросовестный труженик всегда трудится так, чтобы было чему у него, поучиться, показывает пример в труде. Ведь каждый из них понимает, что и он своим трудом вносит вклад в успешное выполнение задач, выдвинутых майским (1982 г.) пленумом ЦК КПСС.

Г. МУХАМЕДЬЯРОВ, секретарь парткома колхоза «Красное знамя».

Награждены медалью «Ветеран труда»

На основании Указа Президиума Верховного Совета СССР от 18 января 1974 года Президиум Верховного Совета Башкирской АССР Указом от 24 февраля 1983 года наградила от имени Президиума Верховного Совета СССР за долголетний добросовестный труд медалью «ВЕТЕРАН ТРУДА»:

ПО ХАЙБУЛЛИНСКОМУ РАЙОНУ

АБДУЛЬМЕНОВУ Хаспей Бахтияровну — пенсионерку.
ГУСЕВУ Анну Николаевну — инструментальщицу Хайбуллинского совхоза.
КАЛЕНДАРЕВУ Надежду Алексеевну — телятницу Хайбуллинского совхоза.
КИСЕЛЕВА Василия Александровича — слесаря Танальского совхоза.
МАГАДЕЕВА Адама Хасановича — пенсионера.

Опытный шофер



Николай Семенович Бешкарев один из добросовестных и опытных шоферов совхоза «Степной». Шофер первого класса Н. С. Бешкарев в прошедшем году — году 60-летия СССР — социалистические обязательства выполнил на 173 процента. При обязательстве 15360 он сделал на своем ЗИЛе-554 146140 тонна-километров и занял первое место среди шоферов совхоза.

Николай Семенович в совхозе «Степной» работает уже 20 лет. За это время работы он ни разу не

был замечен в нарушении трудовой дисциплины, наоборот, всегда трудится старательно, добросовестно, тщательно следит за доверенной ему техникой.

За хороший труд и отличную трудовую дисциплину он неоднократно награждался Почетными грамотами. Награжден значком «Победитель соревнования», медалью «За трудовую доблесть».

НА СНИМКЕ: шофер совхоза «Степной» Н. С. Бешкарев.

Фото Р. ИМАНГУЛОВА.

Массово-политическая работа является одной из важных составных частей партийной работы. В этом деле партийный комитет совхоза стремится использовать разнообразные формы и методы политической и агитмассовой работы, добиваясь большего охвата людей. Имеется большой отряд идеологических кадров — лектора, агитаторы, политинформаторы, работают советы клубов, используются наглядная агитация, стенная печать и т. д.

Вопросы идеологического воспитания масс всегда занимали и занимают одно из важнейших мест в планах парткома и отдельных парторганизаций, неплохо поставлена и работа по месту жительства. Входят в традицию такие массовые формы работы с населением, как «Проводы зимы», праздники «Первой борозды», «Спелый колос» и другие.

Большое значение придается вопросам партийной и комсомольской учебы, экономическому образованию трудящихся. На заседаниях парткома были утверждены кадры пропагандистов школы

За единство слова и дела

марксизма — ленинизма, школ комтруда и комсомольского просвещения.

Есть отдельные достижения, но и есть и некоторые недостатки. Так, в процессе учебы мы слышали мало заслуживали секретарей парторганизации по этому вопросу. Поэтому в некоторых отделениях совхоза учеба велась на низком уровне. Плохо посещали занятия коммунисты А. А. Байчурин, А. Н. Касьянов, В. Н. Полубояров, И. А. Щербаков, Ш. Г. Мурзин, У. И. Таймасов, И. Д. Азаматов, В. И. Манзурова, Г. С. Щербаков, Р. Н. Нигматуллин, К. А. Багизаев, Р. С. Султанов, Г. Г. Филиппов и другие.

По отношению названных коммунистов и других, конечно, были приняты в свое время меры. Однако следует отметить, что партийные организации не всегда более требовательно относятся к таким коммунистам, которые нарушают Устаные требования КПСС. Нам нужно и мы должны повысить чувство ответственности всех

коммунистов, их партийную дисциплину. Без этого нельзя рассчитывать на эффективность всей политической, агитационно-массовой работы.

Серьезные улучшения требует в эти дни работа на фермах, в Домах животноводов, красных уголках и вагончиках. Здесь такой напряженной, ежедневной идеологической работы, как это бывает на уборке урожая, сейчас не чувствуется. Культурно-бытовые и идеологические звенья работают периодически, совсем перестало ходить на ферму вести агитационную, лекторскую работу и наше учительство (С. П. Симонов, Р. Х. Махиянов, Г. Г. Муртаев, Ю. Н. Байгужин). Никогда не увидишь на ферме медработников, ни разу еще не выезжали на ферму и работники торговли (А. Ф. Бикбов).

Неудовлетворительно работают клубы Яковлевского и Юлбарсовского отделений. Нет здесь советов клубов, а в Юлбарсово в клубе отсутствуют условия для нормальной

работы. Неполностью используются в военно-патристическом, нравственном и эстетическом воспитании памятник павшим воинам-землякам, открытый в прошлом году, сбежис павшим воинам-землякам в селе Самарске. За ними нет ежедневного ухода со стороны школ, не все торжественные мероприятия проводятся здесь.

Все это говорит о том, что у нашей партийной организации, парткома совхоза есть очень много неиспользованных резервов по улучшению своей работы. Для успешного проведения весенне-полевых работ потребуются большие усилия всех работников идеологического фронта. Наша задача сейчас состоит в том, чтобы устранить имеющиеся недостатки, смелее и инициативнее работать, главное — повышать партийную, трудовую дисциплину, добиваться единства слова и дела.

Ф. ИШКИЛЬДИН, секретарь парткома Акъярского совхоза.

Наглядная агитация — оружие партии

Боевым оружием партии, важным средством идейно-политического воспитания является наглядная агитация. Это — коммунистическая агитация средствами изобразительного искусства и яркого политического слова.

Сегодня день, когда наш народ настойчиво решает задачи по превращению в жизнь Продовольственной программы, широко развертывает социалистическое соревнование за дальнейший рост производительности труда, экономии и бережливости требуется во всем. Именно в эти дни наглядной агитации предъявляют повышенные требования, как по идейному ее содержанию, призывности и эмоциональной выразительности, так и художественному уровню, качеству выполнения.

Тематика средств наглядной агитации, ее формы весьма многообразны, но главным направлением действия является раскрытие содержания идей XXVI съезда КПСС, майского и ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС, основных задач одиннадцатой пятилетки, политических и социально-эко-

номических перспектив развития нашей страны, республики, района, хозяйства.

Партийные комитеты района в эти дни проводят разностороннюю массово-политическую работу. Большое внимание уделяется и наглядной агитации, повышению ее идейного содержания и художественного уровня. Немалый опыт накопили в использовании наглядной агитации при оформлении населенных пунктов, развитии социалистического соревнования партийные организации Бурбаевского рудоуправления, Танальского, Матраевского, Акъярского, Хайбуллинского совхозов, колхозов «Красный доброволец» и «Красное знамя». В этих хозяйствах оформлены наглядные площадки населенных пунктов, имеются стенды о лучших людях, орденосносцах хозяйства, доски показателей социалистического соревнования, доски почта.

Однако удовлетвориться одним этим нельзя.

Сейчас во многих населенных пунктах района поставка наглядной агитации не отвечает требованиям дня. Она не охватывает все стороны жизни трудового коллектива, непродуманно размещена и несвоевременно обновляется. Не всегда обеспечиваются единство содержания и формы, высокое эстетическое качество наглядных средств. Например, в Меканском совхозе, в Центральной усадьбе, имеются прекрасные стенды о передовиках совхоза, о первоцелинниках, но они удалены от бойких, оживленных мест, а у входа в контору совхоза, где ежедневно проходят десятки людей, пустуют стенды с показателями соревнования, пусто и у флаштока флага трудового славы. Очень много в населенном пункте наглядной агитации с общезнаменными лозунгами, а призывов с конкретными задачами коллектива явно недостаточно.

Наглядная агитация в селе Акъяр на Советской

площади, перед контрольными ПМК-292, производственного управления жилищно-коммунального хозяйства, бытового обслуживания далеко не полностью выполняет свое назначение.

Недостатков в оформлении наглядной агитации в райкоме много. Причины — устарение, как моральное, так и качественное, несвоевременная замена их и заполнение, невысокий художественный уровень изготовления. Такое наблюдается в колхозах имени Ленина, имени Салавата, имени Калинина и практически во всех малых населенных пунктах. За устранение и предупреждение этих недостатков полностью отвечают партийные организации.

Наступило время, чтобы наглядная агитация, как и другие стороны идейно-политической работы, партийных органов, отражалась в планах работы партийных комитетов, более того, рекомендуется составлять комплексные

планы политического и художественного оформления сел, колхозов и совхозов, организаций и учреждений, животноводческих ферм и полевых станков. Такие планы под руководством партийных комитетов разрабатывают методические советы по наглядной агитации.

Главное внимание следует сосредотачивать на досрочном выполнении пятилетних планов и социалистических обязательств, на увеличении производства и продажи государству зерна, мяса, молока, повышении урожайности полей, эффективности животноводства. На главных площадях, на агитплощадках и в агитвагонах, в красных уголках и Домах животноводов, на полевых станках должны быть оформлены стенды, рассказывающие о социалистическом соревновании.

Отрицателен эффект от такого стенда, в котором показатели не заполняются месяцами, переходящие вымпелы без

адресов, «Боевые листки» и «Молнии» состоят из общих фраз, флаг трудовой славы не трудится. Ход соревнования должен осуществляться оперативно и конкретно. «Молнии», «Боевые листки», призывы, тревожные сигналы должны быть краткими, ясными, содействующими.

Положительный пример по оформлению Дома животноводов Абубакировской бригады колхоза «Красный доброволец». Уют и удобство сочетаются здесь с конкретной и красочно оформленной наглядной агитацией. Хорошо были оформлены в прошлую уборочную страду агитвагончики Матраевского и Степного совхозов.

Наглядная агитация — важный участок политической работы в массах. Долг партийных организаций — постоянно улучшать руководство изобразительной агитацией и пропагандой, принимать необходимые меры по усилению ее роли в коммунистическом воспитании трудящихся.

Ю. ИШЕМГУЛОВ, инструктор РК КПСС.

**Животноводство-
ударный фронт!**



На этом фотоснимке передовые чабаны колхоза «Новый путь» Хаммат Сайфуллин (слева) и Алям Аскарлов. Они имеют большой стаж работы в животноводстве. За прилежный труд неоднократно награждались Почетными грамотами парткома, правления колхоза и профсоюзной организации, получали ценные подарки. Хаммат и Алям являются старшими чабанами и заключили между собой договор на социалистическое соревнование. В сердцевином году одиннадцатой пятилетки Алям идет впереди. А. Аскарлов с напарником А. Рахметовым получили от ста овецмоток по 101 ягненку, а Х. Сайфуллин с М. Фархутдиновым ягнят получили поменьше. Получение приплода продолжается, чабаны и сакманщицы не допускают надежды.

Фото В. УСМАНОВА.

Надой молока за 3 месяца

Наименование хозяйства	Валовой надой в % к 1982 г.	Средний удой от коровы			
		За 3 месяца	+,- к 1982 г.	в т.ч. за март в кг	+,- к 1982 г.
Колхозы:					
Имени Калинина	113	539	+42	194	+21
Красное знамя	114	533	+48	230	+24
Сакмар	120	485	+4	158	-17
Имени Ленина	109	480	-43	175	-37
Новый путь	115	471	+31	171	-8
Кр. добровольцев	108	436	+17	185	+5
Имени Салавата	98	428	-42	136	-35
Совхозы:					
Таналыкский	106	574	+11	238	-24
Матраевский	119	568	+84	212	+13
Акъярский	121	538	-22	194	-25
Хайбуллинский	119	510	+28	187	+5
Степной	112	368	+25	156	-5
Маканский	111	366	-6	142	+8
По району:	113	501	+18	190	-7

Примечание: колхозы и совхозы расположены в порядке занимаемых мест по количеству надоев молока от каждой коровы с начала года.

По данным районной информационно-вычислительной станции производство молока в колхозах и совхозах района за три месяца по сравнению с соответствующим периодом прошлого года увеличилось более чем на пять тысяч центнеров или на 13 процентов, а средний удой от каждой коровы на 18 килограммов. Увеличения валового производства молока добились все хозяйства района за исключением колхоза имени Салавата.

Но темпы роста производства молока в марте значительно снизились, а колхозы имени Ленина, «Сакмар» и имени Салавата, совхозы «Акъярский», «Таналыкский» и «Степной» значительно сократили надой молока от каждой коровы по сравнению с мартом прошлого года.

А возможности, резервы для увеличения продуктивности коров есть и

немалые. Об этом говорит опыт передовых животноводов. Если в среднем по району надой от каждой коровы составил 501 килограмм, то передовые коллективы Салавьевской и Таштугайской молочно-товарной ферм надоили по 633-625 килограммов, а передовые мастера машинного доения Г. Ф. Ишимова из Акъярского и Д. Г. Тухватулина из Хайбуллинского совхозов — по 827 — 822 килограмма.

Очень низки надой молока в Маканском и Степном совхозах, на Яковлевской молочно-товарной ферме Акъярского совхоза, на Комсомольской Хайбуллинской о г о совхоза, на Ивановской колхоза имени Ленина.

Надо принять необходимые меры для увеличения производства молока, чтобы из месяца в месяц выполнять планы поставок его государству.

Опыт рядом. Учись хозяйствовать

Соблюдать нормы высева

Постоянная забота о плодородии почвы, сокращение сроков проведения полевых работ, тщательная подготовка к полевым работам, положительно сказываются на конечных результатах деятельности совхоза. Об этом говорят итоги выполнения Таналыкским совхозом планов производства и заготовок сельскохозяйственных продуктов за последние годы.

Не упустить лучшие сроки, учесть все промахи прошлых лет — эти вопросы и сейчас беспокоят специалистов, руководство и всех хлеборобов совхоза. Недавно мы в совхозе провели семинар по установке и регулировке сеялок на норму высева. Такие семинары мы проводим перед каждым севом.

Хочется сказать, что та-

кая перепроверка знаний по регулировке сеялок на норму высева семян имеет важное общенародное значение. Если, например, посеять 2—3 килограмма на каждый гектар, то по району перерасход драгоценного семенного зерна составит 2—3 тысячи центнеров. А в целом по стране эта цифра будет еще внушительнее.

Поэтому на семинаре мы полностью изучили теорию, потренировались практически и нашли простой метод проверки нормы высева в производственных условиях.

Вот наш метод. За 100 метров прохода один сошник сеялки засеивает 15 квадратных метров площади и при норме вы-

сева в 200 килограммов зерна на гектар должен высеять 300 граммов семян. Учитывая, что все сошники отрегулированы на стационаре, проверяющий специалист во время заправки сеялок зерном быстро отмеряет 100 метров, вынимает любой семяпровод и одевает на него мешочек. Через 100 метров прохода сеялки сеяльщик на ходу снимает мешочек с зерном и передает его проверяющему, а семяпровод ставит на место. Проверяющий, таким образом, без остановки агрегата убеждается в правильности установки нормы высева семян. А для этого у наших агрономов, бригадиров и контролеров всегда при себе есть ме-

шочки и весы-безмен. Это позволяет вести постоянный контроль за соблюдением норм высева.

На семинаре были подведены итоги прошлых лет, выявлены причины пестроты в урожайности по бригадам и полям, намечены мероприятия по достижению высокого конечного результата. В приказе директора совхоза отмечено, что за халатное отношение к посеву, перерасход семян из-за неправильной установки нормы, стивость перерасходованных семян будет возмещаться за счет виновных.

С хорошей зарядкой приступают наши хлеборобы к весенним полевым работам.

И. НОРЕЦ,
главный агроном
Таналыкского совхоза.

Гигиена труда механизаторов

Центральной фигурой в современном сельском хозяйстве — механизатор. При выполнении различных сельскохозяйственных работ трактористы, комбайнеры, подсобные рабочие подвергаются воздействию различных факторов производственной среды: повышенной или пониженной температуре воздуха, пыли, вредных газов, шума, вибрации.

В наиболее ответственные периоды работы (сев, уборка и т. д.) удлиняется рабочий день, нарушается режим труда и отдыха, иногда, питания, и все это не может не

отразиться на работоспособности, состоянии здоровья работающих. В период высоких температур воздуха необходимо строго соблюдать правила питьевого режима, лучше всего утолять жажду чуть подсоленной водой (на 1 литр воды добавляют 1 чайную ложку поваренной или пониженной температуры воздуха, пыли, вредных газов, шума, вибрации).

Для предупреждения запыленности рабочего места в кабине следует устранять неплотности и отверстия, устраивать и точно пригонять двери с войлочной прокладкой, использовать резиновые

коврики. Перед началом работы, а в жаркие дни несколько раз в день, необходимо проводить влажную уборку кабины, что на 50 процентов уменьшает количество пыли в зоне дыхания водителя. Надо широко пользоваться защитными очками. Выхлопные трубы должны быть расположены на 40 сантиметров выше крыши кабины.

С целью уменьшения вибрации, шума нужно вести систематический уход за машиной; вовремя смазывать все узлы и детали, производить подставку болтовых сое-

динений. Металлические сиденья нужно оборудовать утепляющими подушками и опорно-предохранительными спинками.

Немаловажное значение имеет и соблюдение правильного режима питания. Пищевые продукты на полевых станциях должны обеспечивать рабочих доброкачественным 3-х разовым питанием. В рацион питания необходимо ввести овощи, фрукты. Не следует ограничиваться сухой пищей, принесенной из дома и принимать ее в кабине трактора. Еда всухомятку способствует желудочно-кишечным заболеваниям.

Г. КАИПКУЛОВ,
врач санэпидстанции
района.

**Советы
специалиста**

**Инкрустация
семян кукурузы**

Для получения высоких урожаев зеленой массы кукурузы необходим комплекс агротехнических мероприятий для создания условий, обеспечивающих дружные всходы и заданную густоту здоровых растений к моменту уборки урожая.

Большое влияние на повышение урожайности кукурузы оказывает предпосевная подготовка семян, в частности гидрофобизация и инкрустация — покрытие семян полимерной пленкой.

Следует отметить, что при протравливании семян кукурузы на калибровочных заводах сухой и полусухой способы имеют много недостатков: препарат непрочно удерживается на поверхности семян, поэтому при посевно-разгрузочных операциях и севе протравитель легко осыпается и семена оказываются слабозащищенными от патогенной микрофлоры и проволочника. В результате часть семян загнивает, полевая всхожесть снижается, особенно в годы с холодной и затяжной весной.

Чтобы избежать сильной изреженности посевов, хозяйства сеют кукурузу в почву, устойчивую к прогрету до 10—12 градусов. Но это сокращает период вегетации, не позволяет полностью использовать биологические возможности кукурузы и получить высокий урожай. Вот почему ак-

туальна проблема использования растворов полимеров для прочного закрепления протравителей на поверхности семян.

В 1982 году широко апробировался в хозяйствах района метод гидрофобизации семян. Загидрофобизировано 475 тонн семян кукурузы. Благодаря использованию пленкообразователя (раствор полистирола в хлороформе) протравитель хорошо удерживается на поверхности семян, что обеспечивает надежную защиту от почвообитающих вредителей, а также позволяет передвинуть сроки сева на 7—10 дней раньше оптимальных.

Например, в колхозе имени Фрунзе в прошлом году кукуруза была посеяна на площади 400 гектаров. Из них 200 гектаров засеяны гидрофобизированными семенами. Исследования показали, что на посевах гидрофобизированными семенами повреждения всходов проволочниками не было. Без гидрофобизации поврежденность всходов проволочниками составила 4 процента. Также было и в колхозе «Красное знамя».

Однако при проведении гидрофобизации возникает ряд технологических сложностей, процесс более трудоемкий. Поэтому перед учеными стояла задача получения высокоэффективного пленкообразующего протравите-

ля на полимерной основе, не содержащего органических растворителей и пригодного для промышленного выпуска. В результате большой исследовательской работы был создан препарат Уныш для инкрустации семян кукурузы, который представляет собой текучую пасту вишневого цвета, содержащую 14 процентов действующего вещества фентиурама.

Препарат Уныш (в переводе с башкирского урожай) предназначен для предпосевной обработки семян кукурузы. Он защищает от гнили проростки, плесневения, а также растения от повреждения проволочниками и другими почвообитающими вредителями и предотвращает от выклевания семян птицами. Преимуществом препарата Уныш в том, что хозяйства получают его в готовом виде, он удобен в применении, экономичен, дешев, пленка прочно удерживается на зерне, в почве, не пылит, поэтому при обработке с ним обеспечиваются лучшие санитарно-гигиенические условия труда.

Производственные испытания показывают, что Уныш при норме расхода 9,3 кг на 1 тону семян положительно влияет на посевные качества семян кукурузы как при предпосевной, так и заблаговременной инкрустации и дает прибавку урожая зеленой массы кукурузы на

20—50 центнеров с гектара выше, чем при использовании гидрофобизированных семян.

Необходимо учесть, что при инкрустации кукурузы должна возделываться на хорошем агрофоне, с выполнением всех агротехнических приемов и обязательным применением следующих мероприятий:

— ранние сроки сева, независимо от степени прогрева почвы, одновременно с посевом ранних яровых культур (овес, ячмень), так как пленка надежно защищает от загнивания в холодной и влажной почве, обеспечивает дружные всходы;

— заделка семян на глубину 3—4 см; более мелкая заделка семян, по сравнению с обычно рекомендуемой, обеспечивает также более дружное прорастание семян, так как почва на этой глубине быстрее прогревается, а ранний посев способствует лучшему использованию семенами зимне-весенних осадков.

Для инкрустации семян можно использовать бетономесители и протравочные машины. Равномерное покрытие семян пленкой достигается при перемешивании их с препаратом в течение 7—10 минут. После обработанные семена высыпаются на асфальтированную площадку слоем 10—15 см на 15—20 минут для просушки.

Семена обрабатываются за 7—25 дней до посева. Инкрустация семян кукурузы — перспективный и обязательный агроприем.

Р. ИБРАГИМОВ,
начальник районной станции защиты растений.

ИЗ РЕДАКЦИОННОЙ
ПОЧТЫ

Множество писем поступило за последнее время и продолжает поступать в редакцию нашей газеты. В основном это письма — благодарности врачам и медсестрам. Много писем пришло и от работников культурно-просветительских мероприятий в праздничные дни.

О том, как весело и интересно проходят утренники в садиках «Чебурашка» и «Тополек» в районном центре, пишет заведующая районной детской библиотекой В. Смирнова. О культурно-массовых мероприятиях, проведенных в клубах и Домах культуры нам пишут Ф. Рахметова и А. Крымгужина из Илячево, председатель исполкома Новоизорганского сельского Совета С. Давлетханова, Н. Тукбаева из Таштугая, Р. Мусина из Абишево, председатели женсоветов деревни Янтышево Р. Муталова и посетка Целинный М. Юнусова, заведующий Акназаровским клубом Р. Юлманов.

Свою благодарность че-

ОБЗОР ПИСЕМ

рез газету выражают Мухамет и Магуда Яркинбаевы из деревни Илячево. Они пишут, что терапевт райбольницы Г. А. Бухарбаев, невропатолог Э. А. Нигматуллин и фельдшер «Скорой помощи» Р. Шарипов помогли их матери встать на ноги после тяжелой болезни.

Жительница деревни Ново-Петровка Х. Г. Хабидуллина делится с нами своей радостью. Она рассказывает о том, что получила благодарственное письмо из Баймакского сельскохозяйственного техникума, где учится ее дочь Райса, и что очень гордится своей дочерью.

Постоянную связь редакцией поддерживают и юные корреспонденты. Это юнкор из Исянгильдинской восьмилетней школы Насима Рамазанова, ученики 5 класса Маканской средней школы, Х. Суринна, Д. Акманова из Абишево, Л. Искусина из Янтышевской средней школы.

Пишут нам и старшие пионервожатые и учителя школ. Как, например, К. Хусанова — старшая

вожатая Акъярской средней школы № 1, Н. Исянбаева — учитель Бузавальской восьмилетней школы, Ф. Давлетбаев — учитель Галиакметовской средней школы. В основном все они рассказывают о делах в дружинах, в школах, об успеваемости ребят, о том, какие конкурсы, встречи, беседы проводятся в их коллективах.

О том, какая работа ведется клубами интернациональной дружбы в Уфимской и Акъярской № 1 средних школах пишут старшая вожатая З. Хасанова и член клуба Д. Давлетбаева. «Мы, — пишут они, — вместе со всеми ведем постоянную работу по укреплению мира на земле, рассказываем пионерам и школьникам о том, как важно сохранить мир».

Но, к сожалению, в нашей почте встречаются еще и письма-жалобы. Вот два письма. Хотя пришли они из разных деревень, Урузбаево и Большое-Арслангулово, у них одинаковое содержание: «Клуб наш почти разва-

лен. В нем ничего нет, холодно. Не организован досуг. Поэтому и молодежь покидает деревню». Читаем мы в этих письмах. Что же думают по этому поводу руководители колхозов имени Салавата и «Сажар», председатели исполкомов сельских Советов т.т. Бикбов и Лукманова?

«Откуда берется у людей черствость по отношению друг к другу, неуважение молодых к старым. Особенно это проявляется в общественном транспорте, когда атмосфера накаляется из-за свободных мест в переполненных автобусах. Это, например, мне, больному, пришлось пережить недавно, когда я ехал из Акъяра в Бурибай» — сетует старейший рабкор нашей газеты Ф. Гайнетдинов.

«Всякий раз, когда приходишь в клуб, происходит путаница. А дело в том, что в селе Акъяр по улице Пионерской два дома числятся под № 8 — обращается к нам группа жителей. Может быть, целесообразней обратиться по этому поводу в исполком Акъярского сельского Совета?»

А. АТАНОВА.

Вечер понравился

В Ивановском сельском Доме культуры состоялся вечер, посвященный Всемирному дню здоровья.

С отчетным докладом о проделанной работе в 1982 году выступил главный врач Ивановской участковой боль-

ницы Н. М. Турумтаева. Лекцию «О вреде курения» прочитала фельдшер А. Г. Мингунова. На тему «Алкоголь — наш враг» выступила врач М. М. Турумтаева.

В. БИЛАЛОВ,
директор СДК.



Ежедневно по первой программе. 6.00, 13.30 — «Время». Информационная программа. 12.00 — «Новости (кроме субботы и воскресенья)». 16.15 — «Сегодня в мире (кроме понедельника, субботы, воскресенья)». (Время московское).

ВТОРНИК, 19 апреля

6.40 — «Поздняя любовь». Фильм. 1-я и 2-я серии. 9.05 — «Выставка Буратино». 12.20 — Док. фильм. 13.20 — А. Скрябин — «Поэма экстаза». 13.35 — «Час испытаний». 14.15 — Концерт художественных коллективов РСФСР. 14.45 — Русская речь. 15.15 — Рассказы наших корреспондентов. 15.45 — На земле, в небесах и на море. 16.35 — Спорт за неделю. 17.00 — Песни советских композиторов. 17.30 — В. И. Ленин. Страницы жизни. Фильм 1-й. «Зову живых!». 19.05 — Футбол. «Динамо» (Москва) — «Спартак». 20.45 — Хоккей. Сборная ЧССР — сборная Швеции.

СРЕДА, 20 апреля

6.40 — Д. Бетховен — Сопрата для скрипки и фортепиано № 7. 7.10 — В. И. Ленин. Страницы жизни. Фильм 1-й. «Зову живых!». 8.10 — Народные мелодии. 8.25 — В мире животных. 12.20 — «Пятилетка — дело каждого». Док. фильм. 13.15 — «Отзовитесь, горнисты!». 13.45 — Хому все знать. 13.55 — Поэтическая композиция «Имя Ленина бессмертно». 14.20 — «Человек — хозяин на земле». 15.15 — Хоккей. Сборная Канады — сборная СССР. 17.30 — В. И. Ленин. Страницы жизни. Фильм 2-й. «Отчий дом». 19.05 — «Эта мужская дружба». Фильм.

ЧЕТВЕРГ, 21 апреля

6.40 — Отзовитесь, горнисты! 7.10 — Ю. Чичков, К. Ибраев — Кантата «Ленинская правда». 7.25 — В. И. Ленин. Страницы жизни. Фильм 2-й. «Отчий дом». 8.25 — Народное творчество. 12.15 — Док. фильм. 13.15 — В концертном зале — школьники. 14.00 — Шахматная школа. 14.30 — В каждом рисунке — солнце. 14.45 — Ленинский университет миллионов. «Два мира — две политики». 15.15 — Хоккей. Сборная СССР — сборная ФРГ. 17.30 — В. И. Ленин. Страницы жизни. Фильм 3-й — «Тяжелые времена».

ПЯТНИЦА, 22 апреля

6.40 — Творчество юных. 7.25 — В. И. Ленин. Стр-

ницы жизни. Фильм 3-й — «Тяжелые времена». 8.25 — Мелодия России. Концерт. 12.20 — Док. фильм. 13.00 — Москва и москвичи. 13.30 — Вечерние нотки. 13.45 — Современная Ленинана. 14.15 — Хоккей. Сборная ЧССР — сборная Канады. 16.30 — А. Бородин — Симфония № 2. («Богатырская»). 16.55 — Торжественное заседание и концерт, посвященные 113-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

СУББОТА, 23 апреля

6.35 — Научно-популярный фильм. 6.50 — 17-й тираж «Спортлото». 7.00 — Для вас, родители! 7.45 О. Фельцман — «Испанские сюжеты». 8.05 — Большие хорошие товары. 8.35 — Мир растений. 9.20 — «День приходит — песню приносят». Музыкальный фильм. 9.50 — Клуб фронтовых друзей. 11.20 — Русский музей. 11.50 — Фестиваль телепрограмм «Радуга». 12.20 — Беседа политического обозревателя. 12.50 — Играет Д. Шафран. 13.20 — Очелюдное — непероятное. 14.20 — Мультфильмы. 15.15 — 9-я студия. 16.15 — Молодежный вечер в Концертной студии Останкино. 19.05 — Хоккей. Сборная СССР — сборная ЧССР.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 24 апреля

6.40 — К всемирному Дню породненных городов. 7.25 — Будильник. 7.55 — Служу Советскому Союзу! 8.55 — Здоровье. 9.40 — Утренняя почта. 10.10 — Встречи на советской земле. 10.25 — Сельский час. 11.25 — Музыкальный киоск. 11.55 — «Три адреса ударного комсомольского». 12.10 — Фильм для детей. «Антон-трубач». 13.10 — Клуб путешественников. 14.10 — «По вашим письмам». 14.55 — «Сфера особого внимания». Приглашает участие член ЦК КПСС, первый секретарь Пензенского обкома КПСС Ф. М. Куликов. 15.55 — Международная панорама. 16.40 — «Выборская сторона». Фильм. 19.05 — «Доп Паскуале». Фильм-опера. 20.05 — Хоккей. Сборная Финляндии — сборная Швеции.

Редактор

Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

Личный состав Хайбуллинского РОВД выражает глубокое соболезнование участковому инспектору Рыскильдину И. Г. по поводу безвременной кончины отца
РЫСКИЛЬДИНА
Габбаса
Ямалетдиновича.

СПОРТ

В районной Доме пионеров прошло шахматное соревнование среди учащихся школ района. После упорной борьбы

Турнир шахматистов

среди мальчиков первое место занял ученик Антигайской восьмилетней школы Камиль Такалов, второе место — Толя Бе-

лоус (Акъярская средняя школа № 1), третье место занял ученик этой же школы Шагит Ишемгулов.

Среди девочек, не имея ни одного поражения, перае место завоевала ученица Акъярской средней школы № 2 Рамилля Асиянова, на втором месте — Валя Степанова из Нововоздвиженской школы, на третьем месте ученица Акъярской средней школы № 1 Гульнара Бухарбаева.

В командном зачете первое место заняла команда Акъярской средней школы № 1, которой вручен переходящий кубок, второе место — команда Нововоздвиженской восьмилетней, третье место — команда Акъярской средней № 2 школ.

Р. СУЛТАНОВ,

НА СНИМКАХ: во время турнира; секретарь райкома комсомола А. Давлетбердин вручает Почетную грамоту Рамилле Асияновой.

Фото В. УСМАНОВА.



Адрес редакции и типографии: БАССР,
село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ, секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел переводов — 2-14-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу, на русском и башкирском языках.